

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции!

[Пролетарии всех стран, соединяйтесь!]

СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН
Тайгинского
ГК ВКП(б),
политотдела
отделения
и горсовета
Новосибирской
области

№97-98 (1439)

7 НОЯБРЯ 1942 года, СУББОТА.

Цена 15 коп.

Долой немецко-фашистских захватчиков, кровавых поработителей народов Европы, заклятых врагов свободолюбивых народов всего мира!

XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как установился у нас советский строй. Мы стоим на пороге следующего, 26-го года существования советского строя.

На торжественных заседаниях в годовщину Октябрьской советской революции обычно приносят подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено представить вам отчетный доклад об

этих именно итогах за истекший год — от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

1. Организаторская работа в тылу

Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и в увеличении озимого клина на востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и в совхозах. Нужно сказать, что эта была труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех наших хозяйственных и административных наркоматов, в том числе — нашего железнодорожного транспорта. Однако трудности удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают бесспорно удовлетворительно. Наши военные заводы и смежные с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию орудиями, минометами, самолетами, танками, пулеметами, винтовками, боеприпасами. На-

ши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла.

В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наша страна, но и сами люди в тылу. Люди стали более подтянутыми, менее расхлябаными, более дисциплинированными, научились работать — по-военному, — стали сознавать свой долг перед родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией. Ротозеев и разгильдяев, лишенных чувств гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувств гражданского долга, становится все больше и больше.

Но истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, подло и вероломно напавшими на нашу миролюбивую страну.

2. Военные действия на советско-немецком фронте

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выразилась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода:

первый период — это по преимуществу зимний период, когда Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, взяла инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска и в течение 4-х месяцев прошла местами более 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска,



пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, собрали все свои свободные резервы, прорвали фронт в юго-западном направлении и, взяв в свои руки инициативу, прошли местами в течение 5-ти месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой, под Тихвином и Ленинградом — вскрыли два знаменательных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад. Они показали, во-вторых, что немецко-фашистские войска при всей их стойкости имеют такие серьезные органические недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для Красной Армии могут привести к поражению немецких войск.

Нельзя считать случайностью

немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, нацелив их на одном направлении, на юго-западном направлении, создали здесь большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Повидимому, немцы уже не столь сильны, чтобы повести одновременно наступление по всем трем направлениям, на юг, на север, на центр, как это имело место в первые месяцы немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении.

Какую главную цель предсказывали немецко-фашистские стратеги, открывая свое летнее наступление на нашем фронте? Если судить по откликам иностранной печати, в том числе и немецкой, то можно подумать, что главная цель наступления состояла в занятии нефтяных районов Грозного и Баку. Но факты решительно опровергают такое предположение. Факты говорят, что продвижение немцев в сторону нефтяных районов СССР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла и потом ударить на Москву. Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только и не столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим собственно и обясняется, что главная группировка немецких войск находится теперь не на юге, а в районе Орла и Стalingрада.

Недавно в руки наших людей попал один немецкий офицер германского генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по срокам. Из этого документа видно, что немцы намеревались быть в Берисоглебске 10 июля этого

(Продолжение на 2 стр.)

XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

(Продолжение. Начало см. на 1 стр.)

года, в Сталинграде — 25 июля, в Саратове — 10 августа, в Куйбышеве — 15 августа, в Арзамасе — 10 сентября, в Баку — 25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев состояла в обходе Москвы с востока и в ударе по Москве, тогда как продвижение на юг имело своей целью, помимо всего прочего, отвлечение наших резервов подальше от Москвы и ослабление московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Короче говоря, главная цель летнего наступления немцев состояла в том, чтобы окружить Москву и кончить войну в этом году.

В ноябре прошлого года немцы расчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и за окружением

Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались не завершенными ввиду явной нереальности их стратегических планов.

3. Вопрос о втором фронте в Европе

Чем обяснять тот факт, что немцам все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам и их союзникам удалось собрать все свои свободные резервы, бросить их на восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил. Не может быть сомнения, что немцы без этих мероприятий не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Но почему им удалось собрать все свои резервы и бросить их на восточный фронт? Потому, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность произвести эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть главная причина на тактических успехах немцев на нашем фронте в этом году состоит в том, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес своих сил на юго-западном направлении.

Допустим, что в Европе существовал бы второй фронт, так же как он существовал в первую мировую войну, и второй фронт отвлек бы на себя, скажем, 60 немецких дивизий и 20 дивизий союзников Германии. Каково было бы положение немецких войск на нашем фронте? Не трудно догадаться, что их положение было бы плачевным. Более того, это было бы начало конца немецко-фашистских войск, ибо Красная Армия стояла бы в этом случае не там, где она стоит теперь, а где-нибудь около Пскова, Минска, Житомира, Одессы. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия стояла бы перед своей катастрофой. И если этого не случилось, то по-

добить и тем самым окончания войны на востоке. Этими иллюзиями корчили они своих солдат. Но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались. Обжегшись в прошлом году на лобовом ударе по Москве, немцы вознамерились взять Москву в этом году уже обходным движением и тем кончить войну на востоке. Этими иллюзиями корчили они теперь своих одуреченных солдат. Как известно, эти расчеты немцев так же не оправдались. В результате, погнавшись за двумя зайцами — и за нефтью, и за окружением

Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались не завершенными ввиду явной нереальности их стратегических планов.

3. Вопрос о втором фронте в Европе

Чем обяснять тот факт, что немцам все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германия пришлось воевать на два фронта, на западе, главным образом, против Англии и Франции, и на востоке — против русских войск. Стало быть в первую мировую войну существовал второй фронт против Германии. Из 220 дивизий, имевшихся тогда у Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий.

Если к этому прибавить войска союзников Германии, стоявшие против русского фронта, а именно, 37 австро-венгерских дивизий, 2 болгарских и 3 турецких дивизий, то всего составится 127 дивизий, стоявших против русских войск. Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них несла гарнизонную службу в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну.

Как обстоит дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре месяце этого года?

По проверенным данным, не вызывающим каких-либо сомнений, из 256 дивизий, имеющихся теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий. Если к этому прибавить 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 13 венгерских дивизий, 1 словацкую дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего составится 240 дивизий, держащихся сейчас на нашем фронте. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Фран-

ция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Югославия, Польша, Чехословакия и т. д.), часть же из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем ливийский фронт отвлекает всего 4 немецких дивизии и 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместо 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, держащихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну часто сравнивают с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 тысяч войск, отправившихся в поход на Россию, Наполеон довел до Бородино едва 130—140 тысяч войск. Это все, чем он мог располагать под Москвой. Ну, а мы имеем теперь более трех миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же может быть тут сравнение?

Нашествие немцев на нашу страну сравнивают иногда также с нашествием Германии на Россию в период первой мировой войны. Но это сравнение также не выдерживает критики. Во-первых, в первую мировую войну существовал

второй фронт в Европе, сильно затруднивший положение немцев, тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит вдвое больше войск, чем в первую мировую войну. Ясно, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, на сколько серьезны и необычайны те трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велик тот героизм, который проявляет Красная Армия в ее освободительной войне против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакая другая страна и никакая другая армия не могла бы выдержать подобный написк озверелых банд немецко-фашистских разбойников и их союзников. Только наша советская страна, и только наша Красная Армия способны выдержать такой настиск (Бурные аплодисменты) и не только выдержать, но и преодолеть его.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе. Да, будет, рано или поздно, но будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но и, прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, чем нам. Наши союзники не могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии может кончиться плохо для всех свободолюбивых стран, в том числе — для самих союзников.

4. Бойевой союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе

Теперь уже можно считать неоспоримым, что в ходе войны, навязанной народам гитлеровской Германией, произошла коренная размежевка сил, произошло образование двух противоположных лагерей, лагеря итalo-германской коалиции и лагеря англо-советско-американской коалиции.

Неоспоримо также и то, что эти две противоположные коалиции руководствуются двумя разными противоположными программами действия.

Программу действия итalo-германской коалиции можно охарактеризовать следующими пунктами: расовая ненависть; господство «избранных» наций; покорение других наций и захват их территорий; экономическое порабощение покоренных наций и расхищение их национального достояния; уничтожение демократических свобод; повсеместное установление гитлеровского режима.

Программа действия англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой исключительности; равноправие наций и неприкосненность их территорий; освобождение порабощенных наций и восстановление их суверенитета.

Прав; право каждой нации устраиваться по своему желанию; экономическая помощь потерпевшим нациям и содействие им в деле достижения их материального благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действия итalo-германской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны Европы — Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные области СССР — пылают ненавистью к итalo-германской тирании, вредят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поработителям за ущерб и насилия, которые они переносят.

В связи с этим одна из характерных черт современного момента состоит в том, что прогрессивно растет изоляция итalo-германской коалиции и искашение ее морально-политических резервов в Европе, расстает ее ослабление и разложение.

Программа действия Англо-советско-американской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны Европы — Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные области СССР — пылают ненавистью к итalo-германской тирании, вредят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поработителям за ущерб и насилия, которые они переносят.

Это привело к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характерная черта современного момента состоит в том, что морально-политические резервы этой коалиции изо дня в день растут в Европе, — и не только в Европе, — и что эта коалиция прогрессивно обрастает миллионы сочувствующих людей, готовых биться вместе с ней против тирании Гитлера.

Если рассмотреть вопрос о соотношении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не прийти к выводу, что мы имеем здесь бесспорное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одного лишь этого преимущества, чтобы одержать победу?

Бывают ведь такие случаи, когда ресурсов много, но расходуются они так бесполезно, что преимущество оказывается равным нулю. Ясно, что кроме ресурсов необходима еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно расходовать их. Есть ли основания сомневаться в наличии такого умения и такой способности у людей англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на каком основании они сомневаются?

В свое время люди этой коалиции проявили умение и способность мобилизовать ресурсы своих стран и правильно расходовать их для целей хозяйственного и культурно-политического строительства. Спрашивается, какое имеется основание сомневаться в том, что люди, проявившие способность и умение в деле мобилизации и распределения ресурсов для хозяйственных и культурно-политических целей, окажутся не способными проделать ту же работу для осуществления военных целей. Я думаю, что таких оснований нет.

Говорят, что англо-советско-американская коалиция имеет все шансы на победу и она наверняка победила бы, если бы не было у нее одного органического недостатка, способного ослабить и разложить ее. Недостаток этот, по мнению этих людей, выражается в том, что эта коалиция состоит из разнородных элементов, имеющих неодинаковую идеологию, и что это обстоятельство не дает им возможности организовать совместные действия против общего врага.

Я думаю, что это утверждение неправильно.

Было бы смешно отрицать разницу в идеологии и в общественном строе государств. (Окончание на 3 стр.)

ОКОНЧАНИЕ

входящих в состав англо-советско-американской коалиции. Но исключает ли это обстоятельство возможность и целесообразность совместных действий членов этой коалиции против общего врага, несущего им угрозу порабощения? Безусловно, не исключает. Более того, создавшаяся угроза повелительно диктует членам коалиции необходимость совместных действий для того, чтобы избавить человечество от возврата к дикости и к средневековым мерствам. Разве программа действия англо-советско-американской коалиции недостаточна для того, чтобы организовать на ее базе совместную борьбу против гитлеровской тирании и добиться победы над ней? Я думаю, что вполне достаточно.

Предположение этих людей не правильно еще и потому, что во полностью опровергается событиями истекшего года. В таком деле, если бы эти люди были правы, мы наблюдали бы факты прогрессивного отчуждения друг от друга членов англо-советско-американской коалиции. Однако мы не только не наблюдаем этого,

а наоборот, мы имеем факты и события, говорящие о прогрессивном сближении членов англо-советско-американской коалиции и об единении их в единый боевой союз. События истекшего года дают прямое и тому доказательство. В июле 1941 г., через несколько недель после нападения Германии на СССР, Англия заключила с нами соглашение «О совместных действиях в войне

5. Наши задачи

Война порвала все покровы и обнажила все отношения. Появление стало до того ясно, что нет ничего легче, как определить наши задачи в этой войне.

У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить Германию, ибо невозможно уничтожить Германию, как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство — можно и должно.

(Бурные аплодисменты)

Наша первая задача в том

и состоит, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его вдохновителей. (Бурные аплодисменты).

В той же беседе с тем же

людоедом Гитлер про

изывает: «Мы будем продол-

жать войну до тех пор, пока

и России не останется органи-

ческой военной силы». Ка-

каковы, ясно, хотя и безгра-

нико. (Смех): У нас нет та-

зачи, чтобы уничтожить

такую организованную воен-

ную силу в Германии, ибо лю-

дойственный человек поймет,

что не только невозможно

уполномочия Германии, как и

уполномочия России, но и не-

целообразно с точки зрения

богатства. Но уничтожить

гитлеровскую армию — можно и

рат о прогрессивном сближении СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки и об обединении их в боевой союз против итало-германской коалиции.

Выходит, что логика вещей сильнее всякой иной логики.

Вывод один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию и она без сомнения победит.

тия победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Четверть века назад рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков и великого Ленина установили в нашей стране власть Советов. Славный путь прошли народы Советского Союза за это время. За 25 лет наша родина стала могучей социалистической индустриальной и колхозной державой. Народы Советского государства, завоевав себе свободу и независимость, обединились в нерушимом братском содружестве. Советские люди освободились от всякого угнетения и упорным трудом обеспечили себе зажиточную и культурную жизнь.

Ныне 25-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции народы нашей страны встречают в разгаре жестокой борьбы против немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в Европе.

В начале этого года, в зимний период, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам серьезные удары. Отбив атаку немцев на Москву, она взяла в свои руки инициативу, перешла в наступление и погнала на запад немецкие войска, освободив от немецкого рабства целый ряд областей нашей страны. Красная Армия показала, таким образом, что при некоторых благоприятных условиях она может одолеть немецко-фашистские войска.

Летом однако положение на фронте изменилось к худшему. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники собрали все свои резервы под метелку, бросили их на наш украинский фронт и прорвали его. Ценой огромных потерь немецко-фашистским войскам удалось продвинуться на юге и поставить под угрозу Сталинград, Черноморское побережье, Грозный, подступы к Закавказью.

Правда, стойкость и мужество Красной Армии сорвали

7 ноября 1942 г. № 97—98 (1439)

ЩА И. В. СТАЛИНА

Мы ведем ее не одни, а совместно с нашими союзниками. Она несет нам победу, над подлыми врагами человечества, над немецко-фашистскими империалистами. На ее знамени написано:

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза! (Аплодисменты).

Да здравствует освобождение народов Европы от гитлеровской тирании! (Аплодисменты).

Да здравствует свобода и независимость нашей славной советской родины! (Аплодисменты).

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии, их «новому порядку в Европе»! (Аплодисменты).

Нашей Красной Армии — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашему Военно-Морскому Флоту — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашим партизанам и партизанкам — слава! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают. Овация всего зала).

ИРИКАЗ

го Номиссара Обороны

№ 345 .

г. Москва

планы немцев по обходу Москвы с востока и удару с тыла на столицу нашей страны. Враг остановлен под Сталинградом. Но, остановленный под Сталинградом и уже положивший там десятки тысяч своих солдат и офицеров, враг бросает в бой новые дивизии, направляя последние силы. Борьба на советско-германском фронте становится все более напряженной. От исхода этой борьбы зависит судьба Советского государства, свобода и независимость нашей родины.

Наш советский народ с честью выдержал испытания, выпавшие на его долю, и преисполнен непоколебимой веры в победу. Война явилась суворой проверкой сил и прочности советского строя. Расчеты немецких империалистов на распад Советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, советское государство — показали свою прочность и несокрушимость. Рабочие и крестьяне, вся интеллигенция нашей страны, весь наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта.

Красная Армия выносит на себя всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников. Своей самоотверженной борьбой против фашистских армий она завоевала любовь и уважение всех свободолюбивых народов мира. Бойцы и командиры Красной Армии, не имевшие ранее достаточного военного опыта, научились быть врага наверняка, уничтожать его живую силу и технику, срывать вражеские замыслы, стойко оборонять от иноземных поработителей наши города и села. Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героям равняется вся наша Красная Армия. Враг уже изведал на своей шкуре способность Красной Армии к сопротивлению. Он еще узнает силу сокрушительных ударов Красной Армии.

Товарищи!

Враг уже испытал однажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Тихвином. Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!

Да здравствует XXV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наша Красная Армия!

Да здравствует наш Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши славные партизаны и партизанки!

Смерть немецко-фашистским захватчикам!

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

Грудью отстои

ВОЗВРАЩЕНИЕ



До войны Иван Семочкин был пекарем. Ему нравилась эта профессия. Правда требования пекарю предъявляются большие, но без этого ни одной специальности не бывает. Зато какое удовлетворение получал Семочкин, когда на утро, после ночной смены, видел как, пышные, ароматные булки хлеба грузились в ящики для отправки по магазинам.

Семочкин работал в пекарне № 1 Тайгинского росгавхлеба. Из месяца в месяц перевыполнял норму выработки.

Был у Семочкина приятель, тоже пекарь — Василий Баринов. Дружили они крепко. По производственным успехам шли равно.

Когда началась война, оба получили мобилизационные повестки. Вместе прошли врачебную комиссию. Потом прощались со своим коллективом.

—Смотрите ребята — говорили им рабочие — не подкачайте на фронте.

—Вы без нас не зашайтесь — отвечал Семочкин.

Он имел основание так говорить. В пекарнях оставались работать старики, да женщины.

Несколько месяцев Семочкин и Баринов обучались, как лучше бить немцев. Потом поехали на фронт.

В вагоне Баринов говорил Семочкину:

—Интересно знать, как там наши живут. Ведь из ребят на производстве никого не осталось. Приводят пожалуй план..

Семочкин политично молчал. Он тоже сомневался в успехах своего производства.

В первый бой пошли под г. Можайском. На линии огня были рядом. Выбили немцев за деревушку Н. Во время перебежки Семочкин потерял из виду своего земляка.

—Где Баринов? — спросил он, когда бой стих.

—Ранен. Унесли на перевязочный — ответили ему.

Немецкая пуля раздробила Баринову ногу и временно разлучила друзей.

Семочкин остался бить фашистов.

Однажды ему, в числе других бойцов, поручили охранять минное поле. В стычке с немцами он был тяжело ранен в руку.

Первым в родной город вернулся Семочкин. Еще когда лежал он в госпитале знал, что пекарем ему пока что быть не придется. Кисть левой руки служить отказывалась.

В Тайге его ждали большие новости. Пекарня, где он работал, была закрыта — ее наметили переделывать под макаронную фабрику. За период его отсутствия достроили новую пекарню с пневмическими печами.

На другой же день после приезда Семочкин пошел осматривать новую пекарню. Здесь его поразило многое. Процесс выпечки был механизирован. Хлеб выпекался быстрее. Но главным образом удивило его другое.

Когда Семочкина мобилизовали в Красную Армию в пекарне работала уборщица Фея Юрина Тернер Юрина стала мастером хлебопечения. Надя Димова до его отезды была подсобной рабочей, а сейчас она тоже мастер. И таких перемен Семочкин нашел много. Значительно улучшились и производственные показатели. Пекарни росгавхлеба систематически выполняют и перевыполняют свои задания.

Семочкину в разных местах предлагали работу. Но он поступил обратно в росгавхлеб. Стал работать завхозом.

Вскоре в Тайгу вернулся и Баринов. Друзья встретились вновь. Баринов занял должность экспедитора росгавхлеба.

Часто Семочкин и Баринов по вечерам заходят в пекарню. Они любят наблюдать как ловко и умело работают женщины — пекаря. Сейчас боевые друзья убедились, что их родное производство в надежных руках. Е. Попов.

Бочанов — диспетчер Тайгинского отделения движения. В предоктябрьском социалистическом соревновании добился быстрого продвижения поездов. На днях начальник дороги обвязал ему благодарность.

Новаторы

Коллектив нашей мастерской стахановским трудом помогает Красной Армии громить врага. Годовая производственная программа по изготовлению рамных рельсов выполнена на 160 процентов, по изготовлению и ремонту противовугонов на 100 процентов. Пере выполнено задание по изготовлению усиков для крестовин и скоб для ремонта шпал.

Лучшие производственные показатели в соревновании имеют токарь т. Жилин, электросварщик т. Носков, кузнец т. Комаров, и др.

В помощь фронту работает творческая, изобретательская мысль наших стахановцев. Рационализатор т. Жилин изобрел механические вожники. Их применение заменило труд четырех рабочих.

У нас износились пильы для обрезывания рельсов. Они получались с завода. Тов. Жилин обрезал старые зубья заводских пиль и нарезал новые. Сейчас эти пильы нарезают по 60 концов, т.е. больше, чем могли нарезать заводские.

Ценное изобретение дал слесарь т. Романов. Он изобрел станок для прокатки железа. Применение этого станка заменило труд шести рабочих.

И. Чиркин.
Начальник механических мастерских Тайгинской дистанции пути.

Итоги соревнования предприятий города в октябре

Подведены итоги работы предприятия города за октябрь. Большинство из них выполнило свои обязательства взятые в предоктябрьском социалистическом соревновании. Первое место в соревновании занял коллектив вагонного депо. Все измерители вагонники перевыполнили.

Добилось улучшения в работе паровозное депо. Цех промывки сократил простой паровозов в ремонте. План подъемного ремонта выполнен.

Коллектив дистанции пути улучшил состояние путевого хозяйства, полностью выполнил план ремонта главных и станционных путей, а так же стрелочных переводов.

Резко улучшил работу в октябре коллектив кондукторского ре-

зера. Задание по километровому пробегу выполнено на 133 проц.

Станция Тайга в октябре работала лучше, чем в предыдущем месяце, но основных измерителей не выполнила.

Значительно лучше, чем в сентябре работали предприятия машиностроительной промышленности. Артель «Красный ударник» впервые в текущем году перевыполнила план.

Успешно справились с выполнением заданий кирпичный завод, горпищепром, горпромкомбинат, хлебокомбинат, швейная фабрика № 16. Улучшил работу в октябре леспромхоз.

Попрежнему плохо работали в октябре и не выполнили заданий кирпичные мастерские, артели, «Красный швейник» и «Строитель коммунизма».

Из-за плохой работы в октябре и не выполнили заданий кирпичные мастерские, артели, «Красный швейник» и «Строитель коммунизма».

Мы, ровесники Октября, отдаем все свои силы на помощь фронту. Пусть сегодня, в день величайшего праздника, каждый молодой патриот спросит себя: «Всё ли я сделал для борьбы с врагом? Чем я еще должен и могу помочь родине в суровый час борьбы?

ктября!

РОВЕСНИКИ

Нас вырастила и воспитала советская власть. Мы не знали гнета и произвола царского режима. Радость и счастье протекают у нас детство.

Но черная, вражья сила напала на наши священные рубежи. Преступная гитлеровская клика задумала закабанить советский народ, сделать нас рабами немецких помещиков и баронов.

Не было этого и не будет. Мы жили и будем жить только при советской власти. Порукой этому наша любовь к матери-родине, к партии, к гениальному полководцу, учителю и отцу великому Сталину.

Родина — мать! В этом слове слилось самое дорогое, самое святое. Родина воспитала нас советскими патриотами. Не жалея сил, энергии, времени мы в тылу куем победу на фронте.

Каждый из нас молодых людей — стахановец. У нас одни стремления и чаяния — помочь фронту, быть достойными великого времени, в которое живем.

Мы все вагонники. Гордимся, что работаем в передовом коллективе.

Елизавета Коваленко — слесарь автоконтрольного пункта. Этой сложной специальностью она получила за время войны. Имея квалификацию слесаря четвертого разряда, она выполняет работы шестого разряда, дает продукцию высокого качества. Помогая фронту т. Коваленко ремонтирует по 10 и больше воздухораспределителей при норме 8 воздухораспределителей.

Терпеливо и повседневно она передает свой опыт работы и знания новичкам. Ее ученица Наталья Петрова уже самостоятельно работает слесарем, перевыполняет производственные задания. Успешно овладевает специальностью слесаря т. Белоусова — другая ученица т. Коваленко.

Пять лет работает в пункте технического осмотра осмотрщик вагонов Ксения Мелкова. За время войны она имеет только отличные показатели.

10 учеников подготовила нормировщики и расценщики стахановца депо Мария Попова. Сейчас они успешно работают на производстве.

Из-за плохой работы в октябре передает свой опыт работы новичкам приемщики автоконтрольного пункта Николай Калашников. Сам он отлично изучил слесарное и токарное дело. В дни войны его, как одного из лучших производственников выдвинули на должность приемщика.

Мы, ровесники Октября, отдаем все свои силы на помощь фронту. Пусть сегодня, в день величайшего праздника, каждый молодой патриот спросит себя: «Всё ли я сделал для борьбы с врагом? Чем я еще должен и могу помочь родине в суровый час борьбы?

Ровесники Октября: Е. Коваленко, Н. Калашников, К. Мелкова, М. Попова.

ПЕРЕДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

Наша страна превращена в единый боевой лагерь Меч и молот, обрушившись на голову врага, ломают хребет фашистскому зверю. Не щадя сил, патриоты тыла крепят оборону матери-родины.

Крепко помогают стахановским трудом фронту тайгинские вагонники.

—Все для фронта! В тылу работать так же самоотверженно, как наши братья на фронте дерутся за честь и славу отчизны!

Вот лозунг рабочих и командиров вагонного депо. Этот лозунг воплощен в прекрасные стахановские дела, в тысячи досрочно и высококачественно отремонтированных вагонов.

Можно привести много цифр и фактов, иллюстрирующих геройческие будни вагонного депо.

Девятимесячная программа среднего ремонта выполнена на 105 процентов, годового ремонта на 103 процента. За этими скучными цифрами стоят сотни стахановцев военного времени, не жалеющих для производства ни сил, ни времени, для которых отличная работа стала вершиной законом военного времени.

Высокий патриотизм коллектива вагонного депо проявил в дни предоктябрьского социалистического соревнования. В последних числах сентября вагонники дали торжественную клятву — к 25 октября выполнить месячное задание по кирпичному заводу — 217 процентов, по механическому цеху — 305 проц., по заготовительному цеху — 264 проц. и по инструментальному — 318 процентов.

Стахановцы — электросварщик т. Лудкин, слесарь т. Кулагин, стальщик с хромотаками, наплавщик т. Фадеев, токарь т. Данилов, слесарь т. Горшков и другие довели свою производительность труда до 470 процентов. За семерых в октябре работал наплавщик т. Брызга. Больше 30 норм за смену давали в отдельные дни кузнец т. Дорожков и его молотобоец т. Мерзляков.

По фронтовому работал в октябре коллектив пункта технического осмотра. Он вдвое перевыполнил план по ремонту вагонов. 96 процентов поездов было отправлено с нулевой утечкой воздуха из поездной магистрали. Коллектив поездных вагонных мастеров за месяц сэкономил 3.650 килограммов смазочного материала.

Таков вкратце итог работы тайгинских вагонников в октябре. Они с честью выполнили свою предоктябрьскую клятву. Патриотической работой вдалеке тылу они помогают Красной Армии громить врага, отстоять завоевания Великого Октября.

К. Иванов.